2006年4月11日 星期二

## 80 万吨氧化铝厂 3 月份成功达产

月份总结暨 4 月份生产动员会。会上,分厂领导就 3月份生产任务、技术指标、设备运转率等完成情 况进行了通报,对4月份的工作作了详细的安排。

3月份,在分厂周密部署和各系统团结一致、 密切配合下,截至3月31日,80万吨氧化铝厂累 计完成商品氧化铝 6.8 万吨, 实产 6.8 万吨, 主要设 备运转率及产能情况整体良好,圆满完成了月初制 定的目标任务,这标志着80万吨氧化铝厂3月份 成功实现达产

标,80万吨氧化铝厂将采取以下措施:重点抓好原料 浆的细度、石灰分解率、石灰乳浓度及有效钙含量、立 盘和平盘母液浮游物等技术指标及溶出 α Κ、循环母 液及分解率等产出指标,做到向指标要产量;进一步 完善事故应急预案,对岗位人员进行培训演练;加强 检修两票制度执行情况的监督检查,并制定相应的处 罚办法;杜绝人为事故的发生,确保生产稳定运行;同 时,将充分发挥技术人员的作用,对重点环节进行提 产,确保4月份产量任务的完成。 

为保障氧化铝生产,水电分厂电气检修车 间加大设备巡检力度,及时对担负着生产和生 活用水的二期北水供电线路进行隐患消除,为 氫.化铝生产用水提供有力保障。图为水电分厂 电气检修车间员工正在对二期北水线路进行 摄影报道 王文杰 整改

自物资配送中心成立以来,酸 碱化工班在班长陈学良的带领下 抱着求实、创新、敢为人先的勇气 和决心,奋发图强、精心操作,圆满 地完成了中心、科室下达的各项任 务,实现了优质、高效、安全、及时 低成本的物流管理目标。 排

酸碱化工班现有正式工8人 协岗工20人,分布在3个岗位,是 个充满朝气的战斗集体。班组主 要承担 142 万吨、80 万吨氧化铝生 产用纯碱、液碱、盐酸的接运、验 收、仓储、配送工作。自2005年3 月以来,班组结合中心管理方案根 据自身情况从安全标准化、设备标

准化、技术标准化、企业文化建设等方面加大管理 力度,使班组管理水平有了很大提高。

该班组以 HSE 管理体系有效运行、持续改进 为主线,始终坚持"安全第一、预防为主"的安全工 作方针,一方面加强工作现场管理,要求班组成员 在对班组存在的危险源进行正确辨识的基础上, 严格按三项基本制度作业,加大安全检查及考核 力度;另一方面开展员工安全承诺、亲人嘱咐和互 爱连锁等活动,利用各种形式积极创建无隐患班 组,提高班组成员的安全意识,全面实现了安全生 ·标准化班组达标。

以分公司设备管理大纲为指导,建立设备台 帐,加强设备的日常点检、润滑、维护保养以及检 修管理,严格执行设备管理的各项规章制度,强化 设备基础管理,切实提高了班组的设备管理水平, 实现了设备长周期安全、稳定、经济、高效运行的 目标.

认真贯彻中心技术管理考核的要求,以技术 创新为重点,严格执行物资验收管理办法,完善台 帐,严格盘点并及时输送盘点数据,确保入库、出 库物资完全合格。同时,认真做好防锈、防腐、防 火、防汛、防冻、防潮、防爆、防变质、防盗工作,确 保物资的安全储备

人是企业的第一要素,该班组在实施《物资配 送中心企业文化建设工作要点和主要措施》、《物 资配送中心企业文化理念、行为和视觉识别系统 具体实施计划》过程中,坚持"以人为本"的管理 理念,使每名员工真正感受到自己的劳动价值得 到了承认和尊重,增强了主人翁意识和工作责任 感。同时,制订了详细的业务学习和安全学习培 训计划,认真组织实施,对学习的内容进行考试、

评价、记录,使 班组员工的业 务水平和安全 水平都有了很 大的提高。



氧化铝四分厂六车间 沉降种子泵岗位犹如氧化铝 生产系统中一颗默默无闻的 螺丝钉。为了保证过滤机及 时用到真空, 为了让一次洗 涤后的氢氧化铝及时接受二 次洗涤,为了把碳(种)分母 液及时送往母液槽,它夜以 继日地运转着……

站在厂房门口一眼望就 去,23 台大小不一的离心 式抽水泵,按照个头大小 座落有致, 犹如呱呱坠地 的婴儿一样等待着岗位员 工的照料。为了进一步做 好设备维护工作,一方面, 种子泵岗长结合自己多年

来的工作经验和各类泵的性能, 利用休息时间,创出了一套设备 维护管理方案,岗位员工通过学 习提高了自身的操作水平,同时 为了避免事故发生,他们日常巡 检仔细到位,发现隐患,及时汇 报、及时处理;另一方面,在保证 设备运行正常的前提下,他们还

精心维护着设备环境卫生。 种子泵岗位设备多而复杂, 水 给环保工作带来极大的不 便。但是,这支年轻的团队 不畏艰难,不放过一处死 角,他们身影挪过的每一 台泵,每一块磁砖都显得 格外明亮 .....

功夫不负有心人。2003 年种子泵岗位被中铝山西分 公司评为"青年文明岗"。然 而在成绩面前,他们并没有 骄傲,继续发扬敬业爱岗、恪 尽职守、从自身做起、从小事 做起的敬业精神, 工作中勤 巡检、细操作,不断提高自身 操作水平,展现着"青年文明

岗"的精神面貌,为山西企业的长 远发展奉献着自己的青春。

种子泵岗位孕育了一批又-批企业需要的先进青年人才,他们 在这里用自己的青春和汗水谱写 着企业辉 煌发展的

岗位辽公礼

4月6日, "一小时"决战 氧化铝四分厂 点检站作业长 薛云和焙烧。 柴菊珍 高良杰

新篇章。

的

车间 4 号焙烧 炉主控室岗位巡检员武永生二人 题进行消缺处理, 更换对轮柱销。 象往常一样对 4 号焙烧炉设备进 行日常性的占检。10 占 50 分, 当 巡检到4号焙烧炉皮带秤时,他们 发现高速运转的皮带秤电机支架 开焊,二人当即将此重大设备隐患 汇报给值班室及车间领导。此时,4 号焙烧炉下料量 95 吨 / 小时、炉 温 1070℃、系统负压 62mbar,正值 稳定高产运行状态,如不立即停车 处理,将造成严重的后果。

时间就是产量、时间就是效 益。车间主任贾久林立即同分厂调 度科科长张存兵汇报联系。当班值 班长高良杰在得到停车指令后,立 即对抢修工作进行了联系安排,通 知焙烧炉主控室做好停车准备。11 点 20 分,4 号炉停止下料,3 名检 修人员及车间、工段相关人员迅速 奔赴抢修现场,投入到向时间要产 量的决战中。同时,针对3月底4

号炉排 风 机 电 联部位 柱销有 杂音问

两场检修有条不紊、争分夺秒地进 行着。虽然不是盛夏,但炉体的烘 烤加上紧张的抢修,检修人员已是 个个汗流浃背了。在稳产高产的关 键时刻,他们深知,多停车一分钟, 就会给生产多带来一分的被动。他 们凭着高度的主人翁责任感和顽 强的拼搏精神,心中只有一个念 头:加快速度,尽快恢复生产。12 点 15 分,在参战人员娴熟的技术、 默契的配合和共同的努力下,两项 检修只用了一个小时就顺利完成。

12点25分,风机启动成功。 12点50分,皮带秤启动下料,4号焙烧炉恢复正常生产。

这时,所有的参战人员才放下 悬着的心,拖着疲惫的身体,在肚 子咕咕的"反 抗"声中欣慰

创新是一个民族发展的不竭动力,创 新是企业做大做强的源泉所在。在中铝山 西企业五届七次双代会和 2006 年党建会 上,企业领导都把创新尤其是"原始创新 作为企业实现发展目标的重要举措明确 提出来。两年来,氧化铝一分厂在营造创 新氛围、搭建创新平台、持续创新增效等 方面进行了有益的探索,并形成了创新的 有效机制和连锁效应

## 营造创新氛围

分厂领导原卫平、马让怀、郝向东、赵 虎锁等一班人思路开阔、求真务实、善于 创新。一年来,分厂大力营造创新的舆论 氛围,积极开展了企业创新观念的宣传, 把分公司"创效才能生存、创新才能发展" 广 "哪怕只有1%的可能,努力去"、"我能干得更好。"的理念宣传到每 一名干部职工。原卫平讲:"创新并不神 秘,善于发现问题,勤于思考问题,每个岗 位都会有所创新。"他鼓励职工的"奇思怪 想",认为:"奇思产生奇迹,怪想产生思想"。在实际工作中,哪怕是一个小建议、 小改进、小创新、小发明、小制作、小创意, 分厂都给予奖励,在干部职工中逐渐形成 创新才能发展、创新才能跨越的认同感。

去年5月,矿浆制备车间职工王忠针 对格子磨回转筛运行效果不太理想的现 状,突发奇想,提出用简便的平面斜筛代 替回转筛。车间、分厂大力支持,结果经实 验,效果明显,降低了备件、检修费,提高 了格子磨的运转率。当有人说,这也太简

单了,原卫平则指出:"简单的东西第一个提出来就叫'不简单'"。并专门下文以该 职工的名字对这一改进命名为"王忠平 筛"。同时,奖励个人600元。

一石激起千层浪。在创新上,分厂不 不惜重奖,就是要营造创新的氛围,击活 每一个"细胞"。岗位职工从这件事上看到 了分厂的决心,接着,一车间职工赵立祥

的综合竞争能力。矿浆制备车间女工吕瑞 霞从 QC 课题选立、实施、攻关到取得阶 段成果走上成果发布讲台,她翻阅了厚厚 几本资料,几乎成了半个设备、工艺专家。 储运车间主任周恩涛带头参加课题攻关 他与课题组成员深入现场,科学推进,并 得到了分公司领导的大力支持,终于取得 了"降低堆场烟煤自燃率"课题的阶段攻

# ·以创新求发展侧记

●-郭海斌

警器",有效解决了物料运输中皮带拉断 的难题;石灰炉车间董天池在焦石配比中 总结出"加二减一"先进操作法,提高了生 产指标,稳定了炉况。分厂均以"立祥报警 器"、"天池操作法"对其进行命名,极大鼓 舞了员工的创新热情

## 搭建创新平台

分厂党政工团 4个轮子一齐转,积极 搭建创新平台,让更多的员工施展自己的 才华。分厂制定了《员工创新实施奖励办 法》,每月一次的合理化建议征集,每季一 依》,每月一人的合理化建议证案,每字一次的"明星员工评比",每年一次的 QC、五小成果发布等都吸引了员工的"眼球"。

创新提高了员工的素质,提升了分厂

结合实际,牵头设计制作了"皮带堵料报 关成功。检修车间钳工四班的青工们在高 压机检修过程中,自己制作"简易盘车 架",提高了检修的速度,降低了劳动强 度;钳工五班的孙宁昌、马孝礼在"6S"活 动中,创意性地制作了水杯定置架,并在 其他班组进行了推广。一车间在大型堆取 料机行走系统和翻车机重型板式机作业 中,采用变频控制技术,对设备进行人性 化、智能化控制。

分厂先后有"稳定格子磨主轴承润滑 油压"和"降低高压机振动超标停机率"两 项成果获国优称号,多项成果受到山西分 公司的表彰。

## 持续创新增效

用中增效。在分公司的带领导下,氧化铝 分厂积极开展了石灰拜尔法实验、格子 磨旋流器改造、焦炭不过筛攻关等,均取 得了成功。

地回家了。

今年,在增建5号石灰炉项目中,得 到了分公司领导和各部室的大力支持, 首次提出和采用了新型混合配料系统, 提高了物料计量的精度;炉顶采用新型 密封给料布料装置, 使物料在炉内布料 更加均匀,解决了炉顶烟气外泄的问题; 同时,采用了赤泥冲渣系统,使灰渣得以 回收利用;采用全自动润滑系统,使炉体 50 个润滑点定点、定时、定量自动进行 润滑,大大降低了劳动强度,提高了设备 维护效率;炉膛有效高度从21米提高到 27米,提高了产能。此外,5号石灰炉还 采用了 DCS 集中控制系统, 三段出灰, 塔型风帽和卷扬加装变频控制技术等, 为石灰炉3月7日一次点火成功、3月 19 日顺利并气运行和分公司夺高产创造 了有利条件。

创新无止境。在分公司的正确组织 下,经分厂、车间广大干部职工的不懈努 力,在石灰烧制实现了焦碳不过筛后,分 上下没有停下脚步,日前,根据分公司 的批复意见及5号石灰炉的经验,一分厂 石灰炉煤代焦改造项目已拉开了帏幕,这 一项创新将首先 4 号炉中实施。我们有理 由相信,在山西分公司的正确领导及相关 部室的大力支持下,一分厂煤代焦项目及 创新的目的就是在技术上领先,在应 其他新项目将不断结出累累硕果。